Protokoll des Clubtreffens vom 1.12.2013
TOP 1: Bedrohung unseres Präsidenten
Linnart berichtet von einem Vorfall auf der Heimreise vom Auswärtsspiel in Hamburg.

Am Bremer Hauptbahnhof wurden er und seine Begleiter von Gewaltsuchenden (Bremern) bedroht. Die Angreifer waren nicht nur scharf auf Prügel, sondern sie forderten auch die Herausgabe von Kleidungsstücken und unserer Fahne. Mit Unterstützung der Ordnungshüter konnte Schlimmeres verhindert werden. Leider war die gewünschte Begleitung der Vier durch Bundespolizei nach Verden nicht machbar. 
Wir waren alle zunächst sprachlos. Die Frage, die sich dann stellte, ist: Wie reagieren wir richtig auf eine derartige Bedrohung ? Eine abschließende Antwort haben wir nicht gefunden, aber Linnarts Reaktion sich nicht auf eine Eskalation einzulassen war richtig. Ebenso geistesgegenwärtig war es die Polizisten am Bahnhof einzubinden.
TOP 2: Archivar von Hannover 96

Bei dem von Hannover 96 veranstalteten Fanclubtreffen am 1.11.2013 im PK-Raum der HDI-Arena wurde darüber berichtet, dass der Verein einen Archivar beschäftigt (Sebastian Kurbach). Seine Aufgabe ist die Pflege des Archivs von Hannover 96, welches durchaus einige Schätze zu bieten hat. 
Genauso interessant finden wir die Aktivitäten von Jonas Gabler, der sich mit der Fanszene in Hannover und bundesweit beschäftigt. Bei einer Veranstaltung im Freizeitheim Linden zum Thema ULTRAS – Zwischen Fankultur und subkultureller Jugendbewegung? hatten Sabine und Rolf die Gelegenheit etwas tiefere Einblicke in das was oftmals als Fankultur bezeichnet wird zu erhalten.
Anmerkung des Protokollführers: In der Diskussion haben wir irrtümlich angenommen, dass es sich um die gleiche Person handelt. Das ist nicht der Fall, jedoch sind die beiden Personen sich in ihrer Hochschullaufbahn schon mal begegnet.

Sabine erklärt sich bereit zu einem unserer nächsten Clubtreffen (Zieltermin März 2014) einen Referenten des Vereins einzuladen.
TOP 3: Finanzierung der Webseite

Sabine schlägt vor die monatliche Gebühr für die Bereitstellung der Webseite per Umlage zu finanzieren. Beate würde eine Patenschaft für einen Monat übernehmen. Es besteht Konsens darüber, dass sich unter den Mitgliedern mit gesichertem Einkommen eine Lösung findet.
TOP 4: AK Rassismus

Das nächste Treffen des AK 96-Fans gegen Rassismus findet am 10.12.2103 in den Räumen des Fanprojekts, Herrenstr. 11, statt. Der Termin überschneidet sich mit dem 4. Treffen der IG Rote Kurve.
Vom 12. bis 14.1.2014 findet in Frankfurt/Commerzbankarena eine Veranstaltung mit dem Titel "! Nie wieder - Erinnerungstag im deutschen Fußball" statt. Das Motto lautet: „Für lebendige Erinnerungskultur – gegen Diskriminierung“. Anmeldeschluss ist der 7.12.2013
Rolf

